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Jubileulü lui Georgie Bariţiu.
BraşovO, 11 Mai v.

Ilustrulü decanü alü publicis
ticei române de dincóce de Car- 
paţî, Georgie Bariţiu, îşi serbéza 
mâne aniversarea de 80 de ani ai 
vieţii sale.

Dintre bărbaţii români de dincóce, 
cari în ultima jumétate de veacü 
s’au distinsü prin talentulü şi prin 
diliginţa lorü, precum şi printr’o 
neobosita activitate pentru deş
teptarea, cultivarea şi înaintarea 
uaţiunei nóstre pe tóté terémurile, 
nici unulü n’a fosta aşa de noro- 
cosü, sé ajungă acestă etate, ca 
d-lu Bariţiu.

A voita provedinţa sé păstreze 
viâţa acestui distinsü barbatu,pen
tru ca în cailele grele şi amenin- 
ţăt0re de a4î se putem ü avé, noi 
Românii de dincóce, bucuria de 
a saluta într’însulu pe unulü din 
cei mai demni representanţî ai 
epocei nóstre de redeşteptare na
ţională şi sé putemü ave mângâ
ierea de a aucji din gura lui, cátü 
de estraordinare suntü progresele, 
cele-amu făcutu, şi câtu de puţină 
causa avemü de a ne descuragia 
séu a despera chiar, cu tóté amă
răciunile vieţei, prin care străba
team în momentele de faţă.

Optu-4eci de ani nu suntü în 
viaţa unei naţiuni decátü o veri- 
guţă în nesferşitulfi lanţu de muncă 
obositóre, de nisuinţe, stăruinţe şi 
lupte, dér suntü multü în viaţa 
unui individü. Intr’o viaţă de optű- 
c|ecî de primăveri unü bărbatfl 
pétrunsu de nobila sa chiămare, 
póte sé aducă folóse nespusü de 
mari societăţii, ín sínulü căreia 
traiesce, dándü semenilorü séi prin 
diliginţa, moderaţiunea si probi
tatea sa unü esemplu vrednicu de 
imitat.

Unü astfelü de esemplu ne-a 
datü şi ne dă Georgie Bariţiu. 
0 putere de activitate estraordi-

nară a desfăşuratu necurmatü 
acestü demnü bărbatu, care a stă- 
ruitü peste unü jumétate de veacü, 
pentru binele neamului séu, şi n ’a 
obositü nici atunci, când povara 
anilorü şi trecutulü séu laboriosü 
şi plinü de merite pentru binele 
obştesefi, ílü îndreptăţiau, în mai 
mare mesură ca pe mulţi alţii, de 
a se odihni, gustándü acelü „otium 
cum dignitate“ de care ne vorbesce 
strábunulü poetü.

Acesta diliginţă de ferü, acésta 
neobosită muncă în agrulü culturii 
nóstre naţionale, ne esplică cum 
modestulü fiu alü unui preotü ro- 
mánü dela sate. luptándü cu vitre- 
gimea timpurilor«, când încă po
poralii nostru era iobagiu, a pututü 
sé se înalţe la o însemnătate atátü 
de mare pentru íntréga naţiune 
română.

Viaţa şi faptele lui Georgie 
Bariţiu le putemü împărţi în doué 
perióde: unulü care ajunge pănă 
la anulü 1848/9, ér celálaltü care 
cuprinde cei patruzeci şi trei de 
ani din urmă.

In primulü periodu ílü vedemü 
luptándü ca dascălfi şi publicista 
pentru luminarea şi deşteptarea 
poporului, alături cu neuitaţii séi 
soţi şi colaboratori din timpulü 
acela măreţfl de renascere naţio
nală, ér de atunci încoce ílü a- 
flămii totdéuna în şirurile celorü 
mai de frunte luptători pentru 
egala îndreptăţire a naţiunei ro
mâne în acâstă monarchiă.

Nu mai este de lipsă credemü, 
a înşira aici tote meritele, ce şi 
le-a câştigatfi George Bariţiu în 
acéstá epocă de necurmate lupte 
naţionale, căci ele suntü acjî bine 
cunoscute la micü şi mare. A- 
junge sé accentuămfi, cu acâstă 
ocasiune, că a luptatü întotdeuna 
cu credinţă şi cu perseveranţă 
pentru realisarea postulatelorü şi 
a aspiraţiunilorfi nóstre naţionale 
şi că în deosebi s’a distinsü ca

apérátorü alü causei Transilvaniei, 
în care cu dreptü cuvéntü, ca unulü 
ce cunósce atátü de bine istoria 
ţierii sale natale a véc[utü şi vede o 
causa de frunte şi capitală a na
ţiunei române.

Ca celü mai vechiu publicistü 
alü nostru, ilustrulü iubilarü a 
contribuitü puternicü timpü aprópe 
de cincíc[ecí de ani la marea operă 
a deşteptării poporului şi a pro
gresului nostru naţionalfi pe tóté 
terenele, ér în ce privesce meri
tele sale literarie, martore suntü 
nenumératele sale scrieri, înce- 
péndü dela „Fóia pentru minte, 
inimă şi literatură“ pănă la or- 
ganulü Associaţiunei „Transilva
nia“ şi pănă la valorósa sa lucrare 
istorică din urmă, că a desfăşurat 
o activitate pe cátü de intensivă, 
pe atátü şi de roditóre.

Georgie Bariţiu a binemeritatü 
pentru naţiunea română şi Românii 
din tóté părţile vinü ac(í cu bu- 
curiă şi cu recunoscinţă se-i îm- 
pletéscá cununa nemurirei fapte- 
lorü sale românescî.

Cu bucuriă şi cu recunoscinţă 
venimü, cu acésta ocasiune solem- 
nelă, şi noi, cei dela „Gazeta Tran
silvaniei“ sé aducemü felicitările 
nóstre căldur0se şi sincere ilus
trului iubilaru. Fiă ca munca po
litică şi literară naţională, inau
gurată de densul şi de ceilalţi antece
sori ai noştri de neuitată aducere 
aminte, sé conducă causa sfântă 
naţiunei române asuprite cátü mai 
curéndü la învingere, ér George 
Bariţiu sé trăiască şi sé se pótá 
încă bucura de ea!

CRONICA PO L IT IC I,
— 11 (23) Maiu

pilele trecute s’au ţinuţii mai multe 

conferenţe militare sub presidenţa arehi- 

duoelui Albrecht, în cari s’a discutata 

fortificarea Dunărei de josu. Conferen- 

ţele din vorbă au atrasă atenţiunea gu-

vernului sêrbesoü, care a ceruţii deslu

şiri delà ambasadorulü austro-ungarü în 

Belgradü, br. Thommel, cu privire la 

causa, ce îndémnà pe Austro-Ungaria de 

a fartifica diferitele puncte ale Dunărei 

de josü, faţă cu Serbia. Ministrulü sêr- 

bescü de rôsboiu se provôcâ la tratatulü 

din Berlinù, care a concesü statelorü 

dunărene sô demoleze fortificaţiile esis- 

tente şi în looulü lorü sô edifice alte 

noué fortificaţii. Serbia deci se ţine strînsü 

de aoestü punctü alü tratatului amintitü 

şi doresce, oa şi celelalte state së-lü 

observe întocmai. Br. Thômmel, după 

cum spunü foile unguresc!, şi-a datü si

linţa a împrăscia îngrijirile guvernului 

sêrbesoü şi pe basa informaţiunilorO pri

mite delà ofioiulü ministeriului de es- 

terne din Viena, a declarata, că armata 

comună austro-ungară, ca şi celelalte 

state, va ţine în anulü aoesta mari ma

nevre militare, alü oărorfi motorü prin

cipala va fi primirea luptei e’unü pre- 

supusü inimicü ce-ar ataca-o din părţile 

Bosniei, Serbiei, eventualii din părţile 

Bulgariei. Fortificaţii însô deocamdată nu 

se vorü face. Cu tote lămuririle acestea, 

în Belgradü s’a ţinuta la 19 Maiu n. 

unü consiliu de miniştri în care minis- 

trulü de rësboiu, Velimirovicï, a declarata, 

oa din isvorû sigurû a primitü informa- 

ţiunea, că în cea mai de-aprope şedinţă 

a delegaţiunilora austro-ungare din ës- 

tanü, mimsteriulü comunii de resboiu va 

cere unü credita de mai multe milionepen

tru întărirea mai multorü puncte ale Du

nărei de josü, din punctü de vedere strate- 

gicü. In casulü acesta ministeriulü sêr

bescü de esterne va adresa o nouă notă 

representantului Austro-Ungariei la Bel

gradü.
*

Din Agram se scrie, că partida Ob- 
zor, adecă a lui Strossmayer, se va di- 

solva completa. Soirea acésta a surprinsü 

forte multü cercurile politice din Croaţia 

mai alesü pentru-că Obzoriştii, într’unü 

lungü şirfl de anï, au avutü unü rolü 

însemnatü în luptele politice ale Croa- 

ţilorfl. Partida din vorbă a ţinutfi 4il0le 

acestea o adunare, la care a luatü parte

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

La cestiunea femeii.
(Estrasü dintr’o conferinţă ţinută ded-şora-4. Zay 

îţţtr’una din seratele literare ale reuniunei evang. 

pentru ajutorarea orfaniloru din BraşovilJ.

D0că privimü înapoi, gásimü, că a- 

desea sfirşitulO vécurilorü este oaraote- 

risatü printr’o mai mare agitare a indi- 

vicjilorü şi printr’o potenţată lucrare spi

rituală. Astfelü începură pe la sfirşitulO 

secolului alü ILlea cruciadele, pe la fi

nea seoolului alü 15 lea descoperirea al- 

torű mări şi continente, pe la sfîrşitulfi 

véoului trecutü în istoriă revoluţiunea 

franoesă şi résboiulü nord-americanü, a- 

cestea pe terémulü politicü; pe terémulü 

uciinţei gásimü descoperirea galvanismu- 

lui şi a altorü apariţiunl importante în 

natură; în literatură găsimfl în fine a doua 

periódá clasică a literaturei germane. 

Sfîrşitulii vecului actualu, de care ne a- 

propiámü cu paşi gigantici, se earacte- 

risâză totü astfelü prin doué mişcări în

semnate în viâţa intelectuală a popóre- 

lorü civilisate: întâiu prin străduinţele 

din oe în ce mai conscii de scopulü pe 

care ílü urmárescü alü claselorü munci-

tóre din tóté ţ0rile şi de reformele a- 

duse de acestea pe tóté térémurile, apoi 

prin ivirea la lumină a stăruinţei femeii 

de a-şl validita individualitatea prin fa

cultăţile, cu cari este înzestrată de na

tură şi acésta nu numai în interesulü ei 

propriu, ci atátü în îndeplinirea scopului 

în familiă, precum şi în desvoltarea 

omenirei.

Ceea ce intenţioneztt a spune nu are 

pretenţia de a fi originalü, multe 

date suntü adunate de prin alte scrieri 

şi cea mai mare parte din ougetărl sunt 

citaţiunl de ale scriitorilorü cunoscuţi.

In tote timpurile au esistatü femei, 

cari erau însufleţite de spiritulü perfec- 

ţionărei, cari ardeau de dorinţa de-a a- 

dénei, de-a lămuri cestiunea individuali

tăţii lorü, însă timpii trecuţi cu viâţa 

socială de atunci silea arare-orl pe fe

mei de-a păşi din circumstanţele date, 

le da rare-ori ocasiunea a-şl imulţi cu- 

noscinţele. Astfelü vedemü pe acele femei 

escepţionale, că suntü privite de lume 

aoi ca nisce fiinţe vrednice de admiratü, 

precum suntü filosófele şcolei pytago- 

reice, aci ca nisce subiecte vrednice de milă 

séu de batjocură. Unü resultatü alü spi

ritului liberalü din véculü nostru este 

crescerea ínsőmnatá a numărului femei- 

lorü, cári nutresoü asemenea espiraţiunl.

Decă privimü cestiunea femeii mai 

de aprópe, gásimü, cumcă se rămuresce 

în multe părţi, cari la réndulü lorü se 

ímpartü ín nenumérate ramificaţiuni. 

....Mişcarea femeiíorü nu este numai o 

cestiune de câştiga séu numai o între

bare, care ar ave importanţă pentru 

unü oercü mai restrínsü de femei; ea 

este o cestiune culturală de interesü ge

nerala, în faţa căreia înzădarti amil în- 

oerca a închide ochii. Despre acéstá în

trebare a omenirei, di ce Clemens Nohl 

în pedagogia sa: „Marile şi mioile soo- 

puri culturale se înmulţesofi şi se com

plică ; pănă acum a lucrata la îndeplini

rea lorü numai jumétate din omenire, 

partea bărbătâscă, resultatulü a trebuitü 

deci sé fiă neíndestulitorü ; este timpulü 

oa şi cealaltă jumétate sexulü feme- 

iescü, care în privinţa spirituală egaleză 

pe celü bărbăteseti, sé ia parte la resol- 

varea acelorü probleme.

înainte d e a  merge mai departe, aşi 

voi sé íntimpinü o imputare, ce se face 

cestiunei femeei, şi adecă, că meditarea

asupra acestei cestiuni, ba chiar ori oe 

felü de interesü, care nu cade în cadrul 

restrínsü alü aotivităţii femeesci de pănă 

acum, ar depărta femeia de chiămareaei 

adevârată, ar face’o neaptă de a-şl în

deplini datoria şi ar înstrăina-o de na

tură. Acésta nu este adevératü. Unulü 

dintre cei dintâiu cugetători ai timpului 

nostru, danesulü Hoffding, cjio© în etica 

sa: „Loculu, pe care îlu ocupă femeia în 

familia, nu se póte înlocui prin vr'unü altu 

progresű în vre-o altă direcţiă, ori care va 

j i  ea. Dér tocmai pentru-că misiunea, pe 

oare o îndeplinesce ea aici îşi are, basa so

lidă în natură, n’avemü a ne teme cumoă 

acésta nu va fi admisă. Natura nu are 

trebuinţă de scutulü nostru, ea se va 

anunţa însăşi“. Er Helene Lang, una 

dintre cele mai inteligente luptătore a 

acestei idei, adaugă în scrierea sa, „despre 

importanţa etică a cestiunei femeii“, ur- 

mătorele: „transformarea etică din indi- 

vicjl naliberl şi incapabili de a se ajuta, 

în fiinţe libere şi independente, trans

formare, ce se observă dela unü timpü 

íncóce şi la femei, tocmai aoum, când 

suntü trebuincióse astfelü de fiinţe la 

educarea tinerei generaţiunî conformă
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preponderantă preoţimea. Neumann, fos- 

tulă representantö alü oraşului Eszek, a 

propusü şi propunerea lui a devenitö 

hotărîre, ca partida sé nu ia de locü 

parte la alegeri, adecă sé observe o ati

tudine passivă generală şi absolută, pia- 

rulă „Obzor“ va publica în curendă unü 

manifestü, care va cuprinde doué îm

prejurări aduse ca motive ale pasivităţii. 

Celü dintéiu motivă e, că la alegerile, ce 

suntü în ajună de-a se face, se va vali- 

dita din nou influinţa şi presiunile func- 

ţionariloră, ér în dieta croată libertatea 

cuveatului e ilusoriă; alü doilea motivü 

e, că partida lui StarcevicI n’a voitü sé 

priméscá compromisulă ímbiatü. Mani- 

festulü va fi subscrisă de 39 preoţi croaţi 

catoliol.
*

Se telegrafiază din Parisö, că mi- 

nistrulü de résboiu francesă, Freycinet, 

a presentatö unü proiectü de lege con

siliului de miniştri, în care se cuprindü re

forme militare. Proiectulă prevede adecă 

sporirea aniiorü de serviţiu dela 7 la 10 

pentru reserva armatei-active şi reduce

rea cu 3 ani a serviţiului armatei teri

toriale. Periodulü de instrucţiă militară 

rămâne neschimbată. Soopulü acesoei 

disposiţiunl este, ca din soldaţii armatei 

active şi din cei ai reservei sé se for

meze regimente mixte. Tot-odatâ Freyci

net a mai presentatü consiliului minis

terialii unü alü doilea proiectü referitorü 

la împreunarea cadrelorü ofiţeriloră mai 

înalţi.
*

Alegerile în Grecia s’au sfirşită. 

Partida lui Tricupis a învinşii cu desă
vârşire. Iuvingerea acésta n’au sperat'o 

nici aderenţii lui, cu atátü mai puţină 

s’au gánditü la ea celelalte partide, pe 

cari trioupiştii le-au bătută strajnicü, 

dobândindü trei din patru părţi a man- 

datelorö. Poporulü greoescü, celü puţină 

aşa se vorbesce, a voitü sé arate prin 

acósta, că nu i-a convenită, ba că chiar 

desaprobă atitudinea ostilă a lui Delya 

nis faţă cu regele. învingerea lui Tri

cupis are o deosebită importanţă politică 

pentru motivulü, că ea s’a estinsü şi 

asupra cercurilorü electorale, în carî 

Delyanis era tare şi mare şi de cari era 

absolută sigurü că nu-lü vorü părăsi.

SCIRILE PILEI.
— 11 (23) Maiu 

La jubileultL d-lui Bariţiu, Academia 

Română va fi representată printr’o de- 

legaţiune compusă din d-nii: V. A. TJre 

cMâ} lacobu JSegruzzi şi Dr. Brânză, carî 

în numele Academiei voră presenta ju- 

bilantelui o adresă scrisă pe perge mentă 

şi semnată de câtră toţi Academicianii. 

Totodată, pentru efcernisarea acestei dile, 

membrii Academiei au comandată şi o 

medaliâ comemorativă.

oerinţeloră complioate ale timpului, do- 

vedesce, cumcă acestă procesă de trans

formare este naturalü. Natura, care îlă 

produce, îi va prescrie marginile. Chiar 

de pe acum se póte calcula cam câtă 

de departe îşi va întinde aceste margine. 

Este naturală, că multe femei din apli

care séu din índemnü propriu îşi caută 

ocupaţiune înafară de familiă, căci fami

lia nu le póte ocupa pe tóté; de aceea 

nici nu trebue învinuite, nici reţinute 

dela ceea pentru ce simtă tragere de 

inimă, întocmai ca bărbatulă, care vre 

sé se apuce de ocupaţiunile fórte feme

iesc!, cum suntă gătitulă de bucate, séu 

cusutulă. Fiă-care femeiă nu numai că 

are dreptuiü, dér are chiar datoria de-a 

lucra pentru binele obştescă în acea 

direcţiă, în care simte mai multă tragere 

de inimă.

Alte femei, continuă Helene Lange 

în opera sa susă amintită, iesă de nevoe 

din sfera loră, şi ar fi crudă şi totodată 

nefolositoră a-le vorbi de misiunea loră 

impusă de natură. Majoritatea femeiloră 

însă va căuta întotdeuna mai buourosă 

ocupaţiune în familiă séu îşi voră înde-
* ‘ 1 •• v --------- ->£ „ J .Ă J .X

Cehii şi contribuţiunea. Din Praga 

se telegrafieză, că în urma impulsului 

dată de Gregr, representanţa comunală 

din Horadziowitz a anunţată oficiului 

de dare, că ou începerea lui Iulie nu va 

mai încassa dările. „Narodni Listyu află4 

că şi alte comune voră urma acestui e- 

semplu, apoi adaogă, că comunele nu 

suntă obligate a faoe pentru stată ser- 

viciulă de colectoră de dare.

—x—
Monumentulü independenţei României. 

La Ateneulă din Bucuresol d-lă Hegel, 

sculptoră, a depusă anteproiectulă unui 

monumentă al „Independenţei României.“ 

Monumentula ar fi compusă din două 

părţi; partea de josă, consacrată istoriei 

naţionale moderne, şi partea superioră, 

constândă din 64 bas-reliefuri, cari în- 

cungiură o coróná terminată prin statua 

României victorióse, consacrată istoriei 

vechi. Iuălţimea monumentului ar fi de 

40 metri.
— x —

Mgsurî in contra spionagiului. ţ>iarele 

galiţiene ne aducă scirea, că în Przemyls, 

Iaroslau şi Husiatin voră fi înfiinţate 

espositurl poliţienesci, cari voră ave a 

se ocupa cu supraveghiarea spioniloră 

cari inundeză ţera. Totă aşa va fi spo

rită şi personalulă dela comisariatele po

liţienescl din Brody şi Padwolosczska.

—x—

Şcola de cădeţi din Sibiiu. Comat,da 

şcolei de cădeţi c. şi r. din Sibiiu pu

blică următorulă concursă: Cu incepu- 

tulă anului şcolară 1892/93 (15 Sep- 

temvre) se voră primi în acéstá şc0lă de 

cădeţi, în cursulă I., 30—50 aspiranţi. 

In cursurile II, I I I  şi IV voră fi primiţi 

aspiranţi numai întru câtă voră li locuri 

disponibile. Condiţiile de primire suntă 

cuprinse în „Vorschrift über die Auf- 

nahme von Aspiranten in die k. u. k. 

Kadettenschulen“. Aici se accentuézá 

numai condiţiile generale: 1, cetăţenia 

austriacă, séu ungară ; 2, capabilitate tru- 

pescă; 3, viâţă nepătată (purtare mo

rală muiţumitore) ; 4, etatea minimală 

să fiă ajunsă şi etatea maximală să nu 

fiă trecută; 5, pregătire corăspun4ătore;

6, obligamentulă de a prooura şi de a 

întreţine din mijlóce proprii echipamen- 

tulü presorisă; 7, plătirea punctuală a 

didactrului; 8, obligamentulă de a servi 

activă în armată peste timpulă presorisă 

pentru fiăcine.

—x—

Noulü preşedinte alu Bucovinei. O te

legramă din Viena aduoe soirea, că în 

loouiă contelui Pace, a fostü numită pre

şedinte ală Bucovinei br< Krauss, şefulă 

poiiţiei vienese.

—x —

Focü. Din comitatulă Timişului ni-se 

scrie: Lf» casa proprietarului Ioană Stă- 

nescu din Ianova a isbucnită în diua de

de restrînsă. Bărbatulă va transforma 

întotdeuna mai multă lumea în afară, pe 

când femeea va lucra inai multă în lumea 

simţiriloră, ea va educa, ea va fi con- 

ducétórea interioră. Care dintre noi, fe

meile, ar contribui mai bucurosă la pro- 

gresulă politică séu industrială, decâtă 

la celă morală? Care nu ar îndruma 

mai bucurosă omeni, decâtă maşine ? Care 

nu ar avea mai bueurosă de lucru cu 

persóne, decâtă cu idei? Aşa este na

tura femeéscá şi nici ună progresă, nici 

o sciinţâ nu o va împedeoa dela mersulă 

ei. Soiinţa o va ridica, o va nobilita, în 

casă, că nu va fi o sciinţă falsă, o ju 

mătate de cunosoinţă. Acéstá ridicare ne 

trebuesce, deórece ne trebuesoă carac

tere. Sciinţa nu forméz& caracterulă nici 

personalitatea individuală, dér este ne

cesară la completarea procesului de trans

formare, care acum se face în femeiă. 

Trebue să reounoscemă cumoă de cul

tura intelectuală se ţine adevărata mo

ralitate, căci numai printr’însa se póte 

ajunge o potrivită tacsă a lucruriloră, 

numai printr’însa se póte mărgini apre- 

ţiarea materialităţii, numai printr’însa se

6 (18) Maiu c. ună focă, ar4ându-i casa, 

ună şopronă, cum şi ună grajdă de vite 

şi o cocină a vecinului său Filipă Min- 

telă. Paguba se socotesce în 400 fl. Niol 

unulă dintre proprietari n’a fostă asigu

rată. Foculă a provenită din róua cres- 

cere a unui fiiu ală lui Stănescu, care, 

fiindă tatâlă său bolnavă şi nesciindă de 

frica părinţiloră, se duse íntr’unü şo

pronă să fumeze şi aoi apoi a isbucnită 

foculă.
—x—

Kara Georgevicî în Ungaria. Se scrie 

din Cetinje, oă principele Kara George- 

vicl are de gândă să părăsescă Monte- 

negrulă şi să trăesoă pe viitoră în Un

garia, décá nu în Rusia. Pricina depăr- 

tărei lui Kara Georgeviol din Monte* 

negru este veclnica neînţelegere dintre 

elă şi actualulă prinoipe.

—x—
Unü oraşfc în flăcări. „Adevărula“ 

anunţă, că oraşulă Romană (România) 

se află în fiaoărl. Foculă a isbucnită 

Vineri la 2 óre p. m. In mai puţină de 

o jumătate de oră peste 15 case au fostă 

distruse. Ună vâută puternică, care sufla, 

a contribuita la lăţirea flagelului. S’au 

formata trenuri speciale pentru trans- 

portulă pompieriloră din Bacău şi Focşani. 

—x —
MaialulÜ eleviloră şcolei centrale din 

Branu se va face Joi, în 14 Maiu v. c. 

în locuia numita „Valea rece“. Invitări 

speciale nu se voră trimite; ofertele ma - 

rinimóse se voră chita prin 4iare.

—x—
Inundări în America. Nisoe pagube 

de mai multe milion© s’au produsă în 

Amerioa de Vest în urma inundăriloră ; 

suntă numéróse victime. Missuri şi Mis- 

sisipi continuă să debordeze ; alte ţinu

turi afară de oele semnalate au fostă 

inundate, între altoie Sioux City (Omaha); 

suntă sute de victime. DepeşI din Chi

cago spună, că pagubele în statele de 

Vest suntă mai considerabile, decâtă ace

lea causate de catastrofele anterióre. 

Mari teritorii suntă inundate în Jova, 

Illinois, Nebraska şi Missuri; comunica

ţiile cu drumulă de feră suntă întrerupte; 

comerciulü este oprita; pagubele repre- 

sintă mai multe milióne.
—x—

Teatru germanü in Braşovti. Mâne- 

seră se va juca piesa în 3 acte „Niniche“ 

de A. Miland şi A Hennequin.

Sortea Ciangailorü bucovineni impor
ta ţi în Ungaria.

De multă n’amă mai au4ită nimică 

de sórtea Ciangăiloră bucovineni, cari 

cu atâta alaiu fuseseră aduşi mai anii 

trecuţi din Bucovina şi colonisaţl în Un

garia.

Scimă, că ademeniţi de promisiunile 

late şi umflate ale „patrioţiloră“ maghiari,

ţele din ce în ce crescânde ale ómani- 

loră. Numai prin adevărată moralitate, 

care se basézá pe cultură intelectuală, 

îşi va pute ajunge femeia chemarea ei 

adevărată. Cultura spirituală nu des voltă, 

nici nu perfaoţionâză însuşirile instinctive 

ale ómenilorö; şi precum preface cura- 

giulă fisică ală omului primitivă în ener* 

giă moraîă, aşa ridică şi în femeia iu- 

stinctulă de mamă la iubire adevărată 

şi consciă, făcându’o numai astfslă aptă 

de a-şi îndeplini adevărata chiămare. 

Precum bărbatulă, care n’are cultură, se 

simte a4l isolată în mijloculă complica- 

telorfi cerinţe sociale, aşa şi femeia. Este 

o falsă crădinţă aceea, cumcă instinc- 

tulü póte înlocui cultura la femeiă şi cum

oă cultura ar nimici instinctul ă. Din 

contră: Cu câtă progreseză femeia mai 

multă în desvoltarea etică şi morală, cu 

atâtă va servi mai fără de sfiélá ome

nirea, cu atâtă va fi mai mândră pe munca 

ei, şi cu câtq îşi va lărgi mai multă, 

prin lupta pentru esistenţă, orisontulă spi

rituala, ou câtă îşi va lămuri mai multă 

vederile, cu atâtă mai multă se va re- 

întorce la misiunea ei naturală, la cres-

mulţime de Ciangăi din Buoovioa îşi 

vânduseră casele şi moşiorele, ce le a* 

veau acolo, şi plecară spre „pămentulft 

făgăduinţei“, în Ungaria. Calea din Bu

covina pănă în acestă „Can^ană alö fe- 

riciriloră“ a fostă pentru Ciangăi o ade

vărată cale triumfală, căci Maghiarii pre- 

tutindenea îi intimpinau ou musicl, cu 

stegurl şi cu ună eutusiasmă pănâ la 

nebuniă.
Pressa maghiară privia în acéstá. 

imigraţiune de Ciangăi ună succesă estra- 

ordinară ală „patriotismului“ maghiarii şi 

şi nu era 4̂ » Cftre sö nu ^ debutatü 
ou cele mai umflate elogiurl la adresa 

celoră ce au iniţiată acéstá mişcare „pa

triotică“.
Din nenorooire însă, bucuria „p&- 

trioţiloră“ n’a avută lungă durată, căci 

după câteva săptămâal, Ciangăii impor

taţi s’au convinsö, că s’au înşelată amar, 

când au dată cre4ământă promisiunilorü, 

oe li-se făcuseră; parte mare dintre ei 

după ce-şi prăpădiseră averile pe aici, 

s’au reîntorsă încă atunol în Bucovina, 

desculţi, flămân4l şi ca vai de ei, biâs- 

tămândă pe cei ce i-au adusa. Aceia 

dintre ei insă, cari au mai rămasă, n’au 

mai avută 4̂  bună de când s’au aşezaţii 

în nóua loră patriă.
Foile unguresol, ruşinate de acesta 

fiasco ală şoviniştiloră, au tăcută de

odată şi pe câtă ii-a fostă cu putinţă, 

s’au feritű. de-a mai faoe amintire de 

sortea bieţiloră Ciangăi, cari au căzută 

victimă esaltatului „patriotismă“ ungu* 

reşcă.
Acum însă 4*aru^  germană „Te* 

mesvarer Ztg.u serie că şi restulö 

coloniştilora Ciangăi, ce-au mai rămaşii 

încă aici, s’au săturată de noua lorii pa- 

triă şi acum se gătescă de drumü 

pentru a lua lumee/n capu. Astfeliu nu

mita foiă spune, că coloniştii Ciangăi din 

Hertelendófalva, în comitatulă Toron* 

talului, au şi intrată în paetărl cu gu- 

vernulă bulgarii pentru a-le ceda uuü 

anumită teritoriu spre a se pute stabiii 

oa colonişti bulgari, ba vre o 60 familii 

de Ciangăi au şi înaintată petiţia la 

buvernulă bulgară, deolarândă, că suntü 

gata a depune jurământulă de cetăţeni 

bulgari. Totă asemenea, asigură memo

rata foiă, că in părţile sudice ale Unga

riei, emigrările în Bulgaria suntü la or

dinea ĉ iiei şi mai alesă printre Maghiari 

eie iau dimensiuni din ce în ce mai mari.

In faţa acestora împrejurări, foile 

ungurescl se vădă silite de-a resuscita 

din nou cesiiunea Ciangăiloră. „Egyetér

tés“ pune vina pe guvernă şi 4ice, oă 

„ar fi o mare ruşine pentru Ungaria, 

décá fiii ei ne-ar părăsi cu grămada şi 

încă cu intenţia, de-a se rupe pentru 

tot-deuna de corpulă naţiunei şi dea 

deveni supuşi bulgari numai din causă, 

că guvernulă negligieză de a le face po

sibilă traiul! în patria loră“.

fi consoia de însemnătatea acestei mi

siuni. Care dintre noi, care s’a devotata 

acestei chiămărl, va pute uita momentele, 

în cari sufleţelulă încredinţată ei începe 

a se forma sub a ei mână, în care se 

reoglindâză propria-i însufleţire pentru 

totă ce este bună şi frumosă prin doi 

ochişori tineri, care dintre noi ar voi 

să schimbe acéstá înaltă şi nobilă misiune 

cu o alta ? Cine însă ar cutezară afirme, 

că va îndeplini misiunea fără de a-şl câş

tiga mai întâiu cunoseinţe întemeiate, 

fără de muncă intelectuală ? Deórece soim 

acesta, ceremă sciinţa în educaţiune la 

crescerea fetelorü nóstre, pentru ca ső 

deviă ceea ce trebuescă se fiă: fiinţe li

bere în sensă morală, cărora să nu le 

lipsescă tradiţionalele virtuţi femeesol, 

dela dânsele atârnă în mare parte ge- 

neraţinnea viitóre. Decă mamele n’au 

principii, suntă neiibere, dependente de 

ourente esterne, fără de-o clară vedere 

despre lume, cum voră cresce aoestea 

fiinţe libere şi cu vederi proprii!

(Ya urma.)
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Dér emigrările miilorü de Slovao! 

•1a America nu este o „ruşine pentru 

Ungaria?“ Decă-i vorba de ruşine, atunci 

fóia unguréscá a greşita adresa, căci în 

oasulö de iaţă ruşinea oade asupra fanati

cilor Maghiari, ér asupra „Ungariei“ numai 

întru cátü asemeni esperimentărl ridioule, 

oa aoeea a colonisărei CiangăilorQ, s’a 

permisă a se însoena pe socotéla statu

lui, de dragulü unorü şoviniştî, cari nici 

ast&cjl nu se ruşinâză a oere süsü şi tare 

întrevenirea statului, ca şi cum statulü 

ar fi numai aiü lorü, ér celelalte naţiuni 

din ţeră au numai sé plátéscá şi sé ad

mire năsdrăvăniile unguresol.

Lipsa unei şcoli românescî de fetiţe 
în comitatulu Bihorului.
Din ăiecesa Oradiei-marî, Maiu 1892.

Adevërü necontestabilü este, că fii- 

tórelorü mame trebue sé li-se deaocres- 

cere solidă şi corëspun4ëtôre spiritului 

timpului, îu oare tráimü, deórece ele au 

80 formeze basa familiei şi prin urmare 

«le au sö pună şi temeliile neamului. 

De aci vedemü, cum tóté popóréle culte 

emulézà întru ridicarea de şc0le de fe

tiţe şi feliu de feliu de aşe4ăminte pen

tru cultura femeii.

In timpulü mai nou, şi noi Românii 

de dincócl de Carpaţl pe câtü ni-au per

misii mijlócele şi grelele împrejurări, în 

oarl tràimü, ne-amü silitü a satisface 

marelui postulatü alü educaţiunei femeei, 

càol ne este fală de-a pute constata as- 

tăcjî, că avemü mai multe reuniuni de 

femei, cari în sine suntü unü mijlocü 

pentru cultura femeei, dér pe lângă aceea 

urmàrescü şi scopulü nobilű de-a înfiinţa 

şi susţinâ ou timpulü câte-o şcolă de 

ietiţe.

Astfeliu, fiă prin ajutorulü unora 

dintre aceste reuniuni, fiă prin zelulü 

fi generositatea singuratioilorü Români 

de inimă, ne putemü şi noi mândri as

tăzi cu câteva aşe4ăminte culturale pen

tru femei, alü cărora numërü însë, după 

oum putem spera din semnele de pănă aoum, 

câtü de ourêndü se va mai spori. Aşa 

pentru esemplu în Blaşiu încă ou înce- 

putulü viitorului anü şcolastictt se asigură, 

c& se va deschide unü internatü pentru 

fetiţe, în care vorü avé locü 100 de eleve 

pe lângă preţulfi moderatü de 8—10 fl. 

la lună pentru o elevă. Astfeliu vomü 

avé, lângă olaltă aşa*4io0nd0, doué in

ternate de fetiţe : unulü în Blaşiu şi ai- 

tula alü Asociaţiunei Transilvane în

Sibiiu.

Mai puţinfi s’a lucratü în direcţiunea 

acésta aici, în părţile ungurene, unde 

afară de şcola română de fete din Aradü, 

oe s’a deschisü aoum de ourêndü, nu se 

afl&nicî o altă şo01ă. In coinitatulü Biho

rului, câtü este elü de mare şi de împo- 

pulatű cu Români, nu se află nioi mă- 

oarű o reuniune românéscà de femei, 

nici inteaţiunea de-a se iniţia înfiinţarea 

unei asemeni reuniuni nu sciu s’o aibă 

oineva şi nici vocea pentru înfiinţarea 

vre-unei şcole românesc! de fetiţe în 

acestü comitatü n’am au4itü sé şi-o fi 

ridicatü vre-unulö.

Eu g&sescü lucrulü acesta de mare 

importanţă, pentru-că din lipsa unei şcole 

românescî, astăzi mai tóté fetiţele preo

ţilor români din dieeesa Oradiei mari, 

nu numai ale greco-catoliciiorü, ci şi ale 

,greoo*orientalilorü, se oresoü în elaustrele 

unguresc! din Orade şi Sàtmarü, aşa că 

dintre 170 parochl români gr. cat. nu 

suntü nicî 30, cari sé nu-şl créscá feti

ţele în olaustrele amintite, fără ritü, fără 

sêrbâtorl şi fără datini românescî, ér când 

esâ din acele claustre, nu mai sciu, ori şi 

•de sciu, nu voescù, ba chiar li-e ruşine sé 

, wrbéscà românesce ; pe părinţii, cari le-au 

susţinut& în internatü şi, pe lângă alte 

apese, au plătitü pentru ele câte 7 ori 

10 fl. la lună, îi privescü ca dispreţu şi 

nu urare-ort degenerarea ajunge aşa de- 

parte, ineâtu se simtă nenorocite, că-su fii- 

t cele acebrü „ Valachî“, despre cari în 

{ o'&ustru ele n’au au4iti1, decâtü infamii 

,ţi vorbe de ocară.

Apoi crescerea, ce o primescü fiicele

preoţilortt noştri în memoratele elaustre 

unguresc! nu este nic! din altü punctü 

de vedere potrivită cu împrejurările şi 

relaţiunile nóstre casnice şi sociale: este 

o curată spoială, care duce la ruinarea 

pfirinţilorfi şi mai târ4iu a bărbaţilorfl şi 

familiilorü lorü. De-aoi provine, că deşi 

parochiile gr. cat. din dieoesa Oradiei- 

mar! suntü reiativü mai bine dotate, 

preoţii însë în privinţa materială suntü 

mai sérac! deoâtü cei din alte dieoese ; 

ba despre cei mai mulţi s’ar puté 4ice, 

că şi în privinţa simţului naţionalfi suntü 

mai sëracï, oăc! décá şi preotulü şi preo- 

tésa şi-au primitü educaţia în seminare 

şi institute strëine, ba chiar contrare spi

ritului şi aspiraţiilorfi nóstre naţionale, 

ce mai poţ! sé aştepţi dela ei?!
(Va urma)

B ism a rc k  ş i K lapka.
Contele Nicolau Bethlen publica 

în „Egyetértés“ următorul ü inter- 
wievü, ce l’a avuta revoluţionamlu 
Klapka cu prinţulu Bismarck la 
1866. Contele Bethlen 4i°e» oă 
interwievulu acesta l’a comunicatü 
Klapka, înainte cu câteva sëptë- 
mânï, unui frate alü sëu, care 
venia în atingere cjilnic^ cu ge- 
neralulü de honvecţi dela 1848/49. 

Etă interwievulu din vorbă:

„Dintre bărbaţii de statü, pe cari 

i-am cunoscutü şi cu car! am discutatü 

asupra sórtei patriei mele, numai unulü 

este, care mi-a irnpusü : Bismarck. Oamenii 

în genere suntü sclavii vanităţii, dér aşa 

numiţii „ómen! mar!“, prin continuele 

elogiurl, ce li-se faoü, devinü atâtü de 

vanitoşi, încâtü şi cea mai mojioesoă 

linguşire o consideră, ca o meritată re- 

ounoscinţă. In privinţa aoésta n’am aflatü 

decâtü o singură escepţiune : pe Bis

marck. Când, la anulü 1866, am înoe- 

putü cu elü pourparleu-rûe privitóre la 

o apropiată acţiune politică, care atingea 

şi independenţa Ungariei, mi-am propusü 

sö fiu precautü şi së nu më lasü la o 

duplicitate din partea lui Bismarck. La 

prima nostră întêlnire m’a primitü în 

modü curtenitorü, însë rece.

— „Din tóté oele oe-am au4itü des

pre d-ta“, 4iSô Bismarck, „îmï va fi ier- 

tatü së presupuuü, că din firea d tale nu 

eşti revolationarü. D-ta eşti militarü şi 

bunü patriotü. Când 4icü aoésta înţelegtt, 

că în primulü rêndü oonsiderl interesele 

Ungariei şi că penf-ra una seu alta for

mă de guvernare nu despre^esoü avan- 

tagiile, fiă câtü de bagatele, pe car! le-ai 

puté obţine în folosulü patriei d-tale“.

— Bismarck arunoà asupră-m! o pëtrun- 

cjetore privire şi apoi, ca şi cum s’ar fi 

u§uratü, continuă. „Sincerü îţ! márturi

sescü, că pentru viitorü, adecă pentru 

independenţa Ungariei, nu-ţl potü face 

promisiuni. Clara pacta, boni amici. Pru

sia are lipsă de-o demonstraţiă militară 

în Ungaria, de-o neliniştire pe linia de 

retrage a inimicului, de aceea îţi dau 

ajutoru la o espediţiă militară. Décá 

îţ! va succede së avansez! şi së organi

sez! o armată maghiară, e treba d-tale ; 

dér noi (Prusienii) facemü pace atunci, 

când aflamü de bine a o face“

— „Mulţumescu Escelenţei tale“, i am 

rëspunsü, ,,că eşti aşa de sincerü ; prin 

asta më îndatoresc! la o asemenea sin

ceritate. Deja mai de multe-orl am avutü 

prilegiu së provooü réscólá în Ungaria, 

dér nici odată n’am făcut’o ; ba am re- 

ţinutO chiar şi pe aoeia, oarl voiau s’o 

facă. Eu adecă credü, că şi fără o sgu- 

guire internă Ungaria va căpăta uniunea 

personală ; aoésta nu e decâtü o oestiune 

de timp“.

— „Şi cu atâta te inde^tulesol 

d-ta ?u

— „De-ocamdată, da ! Pe mine nu 

më conduce ambiţia personală, ci numai 

interesulú patriei. Caracterulü naţiunei 

maghiare nu e revoluţionara şi nu credü 

së-i suocédá cuiva a rëscula întrégà na

ţiunea, după ce Austria a recunoscutü 

continuitatea de dreptű, pregátindü astfelü 

pe conservativi pentru térêmulü pactări-

lorü. Totuş! espediţiă voiu încerca së 

faoü, căc! chiar de nu mi-ar succede, 

va folosi naţiunei ; voiu încerca-o însë 

numai décá Prusia va primi condiţia, pe 

oare o legü de espediţiă „ca unü sine 

qua nonw.

— „Care este acea condiţia?“ în

treba Bismarok.

— „Prusia sè mijlocéscâ pentru Un

garia uniunea personală, ér acésta së for

meze unü punctü alü înoheiărei păoei*.

Brismarck, fâcêndü o pausă îmï res- 

punse:

— „Iţi potü promite, oă între puno- 

tele preliminarielorü de pace voiu pune 

şi uniunea personală; nu-ţ! promitü însë, 

oă nu voiu face pacea, décá aoesta 

punctü nu ar fi primitü“.

— „Atunci eu“ i-amü 4isö» «nu iau 

asupră-m! întreprinderea espediţiei“,

— „Gândesce-te bine asupra lucru

lui“, îm! respunse Bismarck. „Eu chiar 

şi decă aş! voi n’aşl pute împiedeca în- 

oheierea păcei, din causa condiţiei d tale, 

adecă a uniunei personale. Abia de-mî 

va fi cu putinţă së înduplecü pe regele 

a primi uniunea personală între condi

ţiile de pace. De altfelü Ungaria nu póte, 

decâtü së câştige prin espediţiă ; orl-oe s’ar 

întêmpla, Ungaria, prin acésta, va câşti

ga simpatiile naţiunei germane. Apoi, mai 

curéndü, ori mai târziu, punctulă de gra- 

vitaţiune alu Austriei va fi Buda; déoâ 

începü résboiulü, trebue së se hotáréscá 

íntr’unü felü ; Austria trebue eschisa din 

Germania şi atunci punctulü de atracţiune 

alü imperiului va fi Buda“.

— „Cu atâtü noi nu n^ îndestulimü 1“ 

i-am 4isü lui Bismarck. „Noi vremü o 

Ungariă independentă! — fără Austria!“

— „Bine! Dér së lăsămfi lucrulü în 

desvoltarea lui firéscâ. M ăi întêiu sè 

creămu Germania unitară, căc\ acéstâ 

creare va aduce cu sine, în modu necesară, 

o Ungariă independentă. Aceste doué for

maţiuni suntü legate una de alta

Na-amü învoitü ! — 4*se Klapka, sfîr- 

şindfi interwievula.

Teatru germanü în Braşovîi.
Vodevilulü „Papa’s Frauu, deMillaud 

şi Hennequin e o piesă comioă forte me

diocră. Décá n’ar fi jucatü D-ra Mărie 

Schwarz, distinsa actriţă dela Karltheater 

din Yiena, rolulü baronesei Boucesn- 

niére, în oare a desfăşuratfi atâta naivi

tate naturală în mişcări şi în espresiune, 

publiculü nu s’ar fi distrasü mai de locü. 

D-ra Marié Sohwarz a fostü viu şi sgo- 

motosü aplaudată. In actulü alü doilea 

a plácutü mai multü, când a cântatO cân- 

teculü ostăşesc cu’n adevératü şicfl fran- 

oesü. Dieffenbacher a avutü ér multü 

meritü, jucând totdeodată pe tatăltt şi pe 

fiulü, rolü forte obositorü.

Vodevilulü „Z)m jmar Schuheu, de 

Alois Berla, mu3icá de Miliő cker, este o 

piesă vechiă în care multe actriţe ves

tite, după cum a fostü şi Grallmayer şi 

Geistinger, au cuceritü aplause. Asemenea 

şi D-ra Marié Sohwarz asérá, în rolulü 

Linei, a fostü la culme; figura ei e mai 

puţinfi graţiosă, cu tóté acestea mişcările 

ei au multü şicO, umoruiü cátü şi rísulü 

ei suntü forte naturale. Cela mai bine îi 

şade în costuma în rolurile copilăresc!. 

Cântările în genere au fosta mai slabe 

asérá. Pauser scie, cu mişcările lui de 

tota flecsibile şi elegante, sé ridice efec- 

tulü rolului seu şi atunci când acestü rolü 

e mai neínsemnatü.

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulâ. biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 28 Maiu. Primatele 
se află mai bine. Asemenea şi mi- 
nistrulu de honvecji.

Viena, 23 Maiu. Archiducele 
Frideric a plecatu la nunta de 
auru a părechii regale danese în 
Copenhaga, unde va representa pe 
Maj. Sa.

Montevideo, 28. Maiu. O corabia 
brasiliană de resboiu s’a cufundată

la capu Santa-Maria. S’au înecatu 
120 persóne.

New-York, 23 Maiu. Pagubele 
causate de inundări, cari la înce- 
putü au fostü preţuite cu 11 mi
lione, suntü cu multü mai mari. 
Secerişulu, în părţile, inundate, 
este imposibilü. Poporaţiunea cu 
miile a rémasü pe drumuri.

Liibeck, 23 Maiu. Părechea re
gala a Grreciei a sositü aici şi 
merge la Copenhaga.

Berna, 23 Maiu. Directorulü 
băncei elveţiane din Sanct-G-allen, 
care prin înşelăciuni a págubitü 
banca cu 7 milione, a fostü ares- 
tatü.

Petersburg. 23 Maiu. Familia 
împărătescă a plecatu la Copen
haga,

DIVERSE.
Obiceiurile spaniole. Spaniolii suntü 

în genere ómen! forte politicoşl. Politeţa 

li-e înăscută. Aşa dinoolo de Pirenei e 

obioeiuiü, oă niol unü Spaniolü nu îm

bucă oeva, pănă când mai întâiu nu dă 

celoralalte persóne presente. Decă oálő- 

toreso! cu trenulü, atunci în fiă-care mo- 

mentü ţi-se oferă mâncare şi beutură 

din partea camarazilorü de cálétóriá. Pen

tru ca sé le împlinesoi acestorü ómen! 

plăcerea, trebue sé primesc! ceea ce ţi 

se oferă. Astfelü se întemplă/ că în va- 

gónele trenului merge din mână în mână 

câte-o ploscă cu vinü, pănă când se go- 

lesce. Vinulü trebue beutü astfelü, ca sé 

curgă din ploscă în gură, fără ca sé a- 

ting! plosca ou buzele. Comunismulü 

acesta de politeţă de multe or! e peri- 

culosü, ceaa ce arată şi urmátórea istoriă: 

Un domnü din Malaga cálétorea în 4il©l® 

trecute la Cordova. Lângă elü în vagon 

se mai aflau încă doi oálétori, cari îi 

dederă sé bea din o ploscă cu vinü. Că- 

létorulüdin Malaga béuse bine din ploscă, 

după aceea că4u íntr’unü somnü adénoü. 

Când după doué óre sé deştepta observa 

spre marea s’a uimire, că camara4ii séi 

nu mai suntü acolo. In curéndü elü ve4ú 

că’i lipsesce ceasorniculü şi punga cu bani, 

în oare se aflau 84 reali şi pe oare o 

avuse în buzunarulü vestei sale. Norooü 

ínsé, că tínérulü mai avea unü portofelü 

plinü cu bancnote, căo! altmintrelea ar 

fi păţitfl réu pe drumü, fără bani.

Ctarsuln la bursa din Yiena
din 21 Mai a. e. 1892

110.80

de hartiä 5°/0 • » - - - ^ 10060

: aaşramutulu căilorâ fsrate ungare »

aură * 0 . » « . « ■ ■ « 119.90

dto argintă 100.—

t-siiürtisarea datoriei cäilorü. ferate de

ostü ungare [1-ma emisiune] - - 117.50

-imortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (2-a emisiune] - * —.—

iîiQortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (3-a emisiune) ■ -

ionurl rurale-ungare . . » » 94.10
lanuri croato-slavone - - - 94.—

despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü 94.—

Imprumutulü cu premiulü ungurescü 142.75

dosurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghe dinului - . . . . 136.—

Eenta de hârtiă austriacă . . . . 95.95

Esnta de argintü austriacă - - - - 95.50

112.85
Losuri din 1860 . . » » . «  . 141.75
â.cţiunile băncei austro-ungare 990,—

A.cţiunile băncei de credită austr. 360.50

Acţiunile băncei de credită ungar. - 320.—

Galbeni împărătesei - - - ■ 5.65

Napoleon-d'orl 9.50^

Mărci loO împ. germane • . . . 58.57 V,
Londra 10 Livres Sterlinge - - - 119.60

Proprietara : D r. A u re l M iire ş îa n u .
Redactorii responsaöiln : i- re «o r iu  m a io r » .

Pentru stomaohü stricatü, indiges- 

tiune şi pentru tóté aceste nenumérate 

bólé, cari provinü din causa oonturbării 

organelorü de nutrire, se probézá, ca 

unü meeicamentü esoelentü „Balsamü de 

Viaţă alü lui JDr. Rosau din farmacia lui

B. Fragner în Praga\ acesta este de oă- 

pétata ín tóté farmaciile mai mari.
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Cursu l«  pieţei B raşov» îeria. fonc. „Albina“ 6% ' 101.

din 23 Mai st. n : £2 Imperiali . . . .  n 9.65 „ 9.68

bancnote românesc! dump. ti.47 ?ênd. 9 50 >&IbinI - - - „ 5.45 „ 5.50
At gintű romànescù „ 9.35 * 9 40 ^nble rusescl • „ 128.— » 126.-
Höpoleon-d’orl - * „ 9 48 „ 9.50 Sferei germane 58.— „ 58.62
Lire turcescï „ 10.70 „ 10.75 ‘iseontulü 6—8%  pe an ü.
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ABONAMENTE
„ G A Z E T A  T E A U S I L V A I T I E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i............................................. 3 fl. — 
Pe şese lu n i........................................ , 6 fi. — 
Pe unu a n u ............................................. 12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................. 10 fr. 
Pe şese l u n i ............................................. 20 ir.
Pe unii anu.................................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu............................................................ 2 îl. — 
Pe şese lu n i.................... ..... . . . . 1 fl. —
Pe trei luni . . . .  .........................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.............................. ’....................... 8 franci. 
Pe şese lu n i ............................................. 4 franci. 
Pe trei l u n i ...................................  .2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 

a scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Ajutorii grabnicii şi sigurii
pentru

SUFERINŢE BE STOIADHU JI MĂRILE ACESTORA!!
Mijloculţi celii mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curiloru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulu şi plăcutulu

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestu balsamu preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă- 

măduitore se dovedesee ca forte folositorii în contra tuturoru greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorti, haemorhoideioru etc. etc. 
In  urma eficacităţii sale a deveniţii acestu balsamu acum uuti siguru şi doveditu 
medieamentu de casă poporaln.

S t ic la ,  m a r e  co s tă , 1 f l ., m ic ă .  5 0  c r .
Mii de s c r is o r i de re cu n o sc in ţă  stau  la  d isp o s iţiă !

FIŢÎ  ATENŢÎ! ! !
Spre a evita înşelătorii, facu pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învelită în hârtia grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler", B. Fragner, Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntii provedute cu alăturata 
marcă a - ; Jbrieei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii se pöte procura numai în 

ID e p o s it- u .l'u . p r im .c ip a ,l- u . etl-a. p ro d .- u .ce to r- u .l'a .i

B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adler“

Prag 205—3.

I n  B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.
Töte farmaciile din Braşovu, precum şi töte farmaciile mai mari din mo- 

narchia Austro-uugară au deposite din acestu. balsamu de vieţă.

Totü de acolo se pöte avea:

Alifia de casă  universală de Praga
(ZFxa-grer TTzi.iT7-ersa-l-Ha--a.ss£il'be)

unu medieamentu siguru şi prin mii de scrisori de mulţămîre recunoscuţii 
în contra tuturoru inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturiloru.

Acesta se ’ntrebuinţeză cu succesu siguru la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorii cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiuni la degete, la întă- 
riturî, umflături, tumörea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Töte inflamaţiunile, 
umflături, întărituri se vindecă în timpulü celii mai scurtü; la caşuri însă, unde s’a 
formatü deja puroiu absörbe buba şi o vindecă în timpulü celii mai scurtü fără dureri.

I n  c u it io re  â, 2 5  s i  3 5  cr .

FIŢI ATENŢI!
De órcce alifia de casă universală de Praga se imitézá 

forte desű, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metalü galbinü, în cári 

se pune, suiítü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum să se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
dute cu marca fabricei de mai süsü.

Balsamu pentru audu.
(C^e^or-ZBalssursci)

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea audulúi greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 1 fl.

603.26—26.

Viena 1873. 
Medalia pentru 

merită
^ | | dŞBudapesta 1885 

de onói’e.

Agram 181)1. 
Diplomă de o- 

nőre.

IN.-Palankal887 
Med. de anrü.

Dipl. de onóre 
Londra 1878.

c. şi r. escl. prir.

Prima fabrică fle Sjmier Portlanfl-Cement şi vâri
in BEOCSIN.

B irou lu -C en tra lu  şi depositulu: 1$ udai» est a ,  V .. R iiclo lfsq uai
recomandă onor. d-nl didarl şi arokitecţi, întreprinderilorG de construcţiunl, 
proprietariloră, comitetelor** rurale şi bisericescl, precum şi onor. publiod 

doritori de-a clădi, propriele sale fabricate în

P o r t la n d -C e m e n t  ş i  v a r u  I iy d r a u lic u ,
cari se lifer&ză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor* 
756,38-17 maţiuni se trimitu Ia cerere punctualii.

Parisű 1876 
med. de bronz.

Kecskemét 1872 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aurú

Szeged 1878 
med. p. meritü

1 Triestù 188B 
I med. de auri

■ © - © ■ Q - O - O - O - O - O - O Q - O O Q - © “©

“  De închiriaţii. —

în maerulu Blumena Nr. 199 pe unuia seu mai mulţi ani suntu;

de acum încolo:
1) Podulu fabricei de uleiu ca magazinu de bucate;
2) Magazinele lânăriei; 

apoi:

dela St. Mihaiu 1892 încolo:
5) grădina cea mare de pomi şi de florăriă împreună cu cuar- 

tirulu şi localităţile de economie ;
4) unu cuartiru frumoşii constatatorii din 5 odăi, pivniţă, bucă' 

tăriă de vară şi de ernă, cu seu fără grajduri şi şopronu pentru cară. 
Informaţiune mai de aprtfpe se dă în

Cancelaria Eforiei şcolare în edificiulu gimnasiului români 
din groverî suburbiulu Sclieiu.

824 7.
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I. Plecarea trenurilorü:

I. Dela Braşovâ la Pesta

Trenulü mixtü: 4 őre 20 minute diminâţa.
Trenulü acceleratü: 2 őre 48 minute după amécjl.
Trenulü de persóne: 7 óre 23 mmute séra.

2. Dela Braşovâ la Bucurescí:

Trenulü acceleratü: 5 óre 15 minute dimineţa.
Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amécjl.
Trenulü acceleratü : 2 óre 19 minute după amócll.

3. Dela Braşovu la Zernescí:

Trenulü mixtü: 8 óre 85 minute dimineţa.

Trenulü mixtü : 4 óre 55 minute după améqfl.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.

Trenulü raixtü: 8 óre 30 minute înainte de amédl.
Trenulü mixtü: 2 óre 10 minute după amé^I.

Sosirea trenurilorü ín Brasoyü:

I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulü de persóne: 8 óre dimineţa.
Trenulü acceleratü: 2 óre 9 minute după amécjl.
Trenulü mixtü: 10 óre 5 minute sóra.

2. Dela Bucurescí la Braşovu:

Trenulü acceleratü: 2 óre 18 minute după améc|í.
Trenulü mixtü : 6 óre 58 minute sóra.
Trenulü acceleratü: 10 óre 17 minute séra.

3. Dela Zernescí la Braşovu.

Trenulü mixtü : 6 óre 29 minute diminâţa,

Trenulü mixtü: 1 órá 14 minute după amécjl.

4 Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ.

Trenulü mixtü: 8 óre 8 minute dimineţa.

Trenulü mixtü: 6 óre 38 minute după amédl.

Ávisft d-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

sé bin&Foiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii 
de pe făşia sub care au primitű (Jiarulü nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din no a, sé binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi sé arate şi posta ultimă.

Adminisiraţ. „Gaz. Trans.“ 
■ € 3 ^ 3 ^ 3 ”€ I5 ^ 3 - € 3 '-€ 3 " € 5 -C 3 ,“€ I^ C 3 ''̂ 3 *C B i'’ « 3 " © 1


